《植物妈妈有办法》教学设计

一、教学目标
知识与能力：
1．指导学生准确、流利、有感情地朗读课文、背诵课文。
2．指导学生认识“旅”“蒲”等12个认读字，会写“已”“甲”等10个会写字。
3．引导学生了解“四海为家”“降落伞”“纷纷出发”“带刺的铠甲”等词语在课文中的含义，感受语言的趣味，了解植物传播种子的方法。
4．指导学生根据课文内容编写其他植物传播种子办法的儿歌，提升语言运用的能力。
过程与方法：
1．师生合作、同桌合作探究，交流反馈。
2．结合课文情境，联系生活实际。
情感态度与价值观：
引导学生感受植物传播种子的趣味和神奇，感受大自然的奇妙，有探究科学的愿望。
二、教学重难点
教学重点：
1．指导学生认识“旅”“蒲”等12个认读字，会写“已”“甲”等10个会写字。
2．引导学生了解“四海为家”“降落伞”“纷纷出发”“带刺的铠甲”等词语在课文中的意义，感受语言的趣味，了解植物传播种子的方法。
教学难点：
引导学生感受植物传播种子的趣味和神奇，感受大自然的奇妙，有探究科学的愿望。
三、教学策略
1．联系生活实际，感受蒲公英传播种子的方法。
2．观察事物苍耳，亲身实践，体验苍耳传播种子的方法。
3．观看视频，了解豌豆传播种子的方法。
4．集中识字与随文识字结合，重视在阅读中复现认读字。
5．通过自读、同桌合作读、师生接读、全班齐读、男女生轮读等多种形式的读，在感受和了解课文内容的基础上，熟读成诵。
四、教学过程
（一）导入新课
1．出示课题，读一读。
2．植物种子长大了成熟了，就要告别妈妈开始自己的生活了。你们想知道植物妈妈是怎样送别自己的孩子，传播种子的吗？这节课我们就来学习《植物妈妈有办法》。
（二）字词学习
1．读一读课文，把生字条里面的认读字在课文中圈出来，读一读，再读读生字所在的词语。
2．出示课件：词语
（1）认读字所在的词语：旅行、蒲公英、娃娃、纷纷、苍耳、知识
（2）需要借助图片了解的词语及相应图片：降落伞、山洼、带刺的铠甲
（3）需要声音和动作了解的词语：啪地一声、炸开、观察、蹦着跳着
（4）课后练习中AABB式词语
小老师带读。引导学生通过看图片、做动作了解词语，并拓展AABB式词语。
3．词语送进句子里，你还会读吗？
课件：孩子如果已经长大，就得告别妈妈，四海为家。
那里有许许多多的知识，粗心的小朋友却得不到它。
学生读课件中句子，引导学生发现同音字“得”在课文中的不同读音。
（三）新课讲授
1．初读课文，整体感知。
（1）同学们，你们知道植物的家在哪里吗？
引导学生说出田野、草原、山间、海边等地方，感受“四海为家”。
（2）每个地方都可能是植物的家，这就是课文中说的“四海为家”。读一读。
（3）牛马有脚，鸟有翅膀，植物要旅行靠的什么办法呢？快打开书，读一读课文，借助拼音把字音读准确。
2．联系生活，了解蒲公英传播种子的方法，读出感受。
（1）出示图片：蒲公英及空中飘浮的种子。联系生活，感受蒲公英种子像“降落伞”。
①同学们，你们见过这种植物吗？大声叫出它的名字。
【设计意图】通过图片认识蒲公英。“蒲”是认读字，在这里复现。
②有谁用小嘴轻轻吹过蒲公英，和我们说一说你的感受。
教师引导学生联系生活，说出自己吹蒲公英时的快乐。
③蒲公英身上的小绒毛，随着我们轻轻一吹，缓缓飘散、降落，课文中用了一个词语，说它就像什么呢？快去读一读这一节。
学生读课文，找到“降落伞”。
④吹过蒲公英的同学们，你们知道作者为什么说“蒲公英妈妈准备了降落伞”吗？
教师引导学生联系自己的生活说出蒲公英缓缓地飘落，就像一个个小小的降落伞。
出示图片：蒲公英种子和降落伞，读词语“降落伞”。
【设计意图】低年级的学生对自然充满好奇，大多数学生有过在路边吹蒲公英的经历。结合生活感受，对于风传播蒲公英种子的方法易理解。“降”是认读字，在此复现。
（2）结合生活，感受风传播蒲公英种子的方法。
①很多同学都轻轻吹过蒲公英，也让大家感受到了你们的快乐。带着感受，再读读这一节，看看你还有什么发现吗？
学生读课文；教师引导学生发现风可以帮助蒲公英传播种子。
②出示图片：蒲公英种子四散飘落。大自然的风儿就像我们的小嘴，轻轻一吹，看，这个娃娃出发了，这个也出发了，还有这一个，这一个。课文中有一个词语就表现了它们出发的样子，快读一读，找一找。
学生读课文，教师引导学生找到“纷纷”。
（3）总结交流感受，读出感受，尝试背诵。
①蒲公英妈妈的办法怎么样？把你的感受读出来。
教师评价，引导学生感受大自然的有趣、奇妙。
②多么有趣又奇妙的大自然，看着老师的提示，你能试着背一背这一小节吗？
出示课件：蒲公英妈妈准备了____，
     把它________________。
     只要________________，
     孩子们就____________。
3．借助实物，了解苍耳传播种子的方法，读出感受。
（1）出示实物苍耳：请学生摸一摸，感受“带刺的铠甲”。
①苍耳妈妈又想出了什么好办法呢？快接着往下读一读。
②这是课文里说的苍耳。你们都来摸一摸，你有什么感觉？
引导学生感受带刺、硬硬的。
③它的身上有数不清的小刺，扎在手上有点疼。课文里又是怎么描绘苍耳的呢？请你和同桌一起读一读这个小节，找一找哪个词语写了苍耳的样子？
同桌读课文，找到“带刺的铠甲”。
【设计意图】有很多同学没有见过苍耳，通过触摸实物让他们感受课文中“带刺的铠甲”一词的准确使用。
（2）生生互动，动手实践，知道苍耳是如何传播种子的。
①同学们，其实这带刺的铠甲还有很重要的作用呢！再读一读这小节，看看谁还发现了它奇妙的作用。
②苍耳是怎么挂在动物皮毛上的呢？聪明的同学们，谁愿意试试，看苍耳能不能挂在你身上？
学生尝试苍耳挂在有纤维的衣服上、头发上，感受神奇和有趣。
③难道因为有刺就可以挂在我们身上吗？细心的同学们，你再仔细观察观察手里的苍耳，看看谁有新发现。
引导学生通过观察发现苍耳小刺的顶端带有倒钩。
【设计意图】通过亲身实践和再一次的细致观察，发现苍耳传播种子的奥秘，突破教学难点，激发探索愿望。
④就是这些小钩，会挂在我们的衣服上，也会挂在动物的皮毛中。刚才把苍耳放在自己头发上的同学，你有什么感受？
⑤出示书中插图：是啊，痒痒的不舒服。就像这只浑身挂满了苍耳的小兔。小兔轻轻地甩甩绒毛，苍耳的种子就来到了田野、山洼。
（3）总结交流感受，读出感受，尝试背诵。
①这就是苍耳妈妈的办法，你觉得怎么样？
②聪明的苍耳妈妈给我们带来了惊喜，让我们感受到大自然的神奇。带着你的感受，再读读这个小节吧。
教师评价要抓学生读出的不同语气。
③多么聪明的苍耳妈妈，多么神奇的大自然。自己试试，看着老师的提示，背一背苍耳妈妈的做法吧。
出示课件：苍耳妈妈有个好办法，
     她给孩子__________。
     只要______________，
     孩子们_______、___。
4．观看视频，了解豌豆传播种子的方法，读出感受。
（1）出示书中插图。豌豆妈妈又是怎么做的呢？同桌两个同学读一读，结合着插图和课文内容，说一说。
教师引导学生说出太阳晒过后，豌豆蹦着跳着离开。
（2）豌豆荚经过太阳的暴晒，失去了水分，炸开后跳出了豌豆宝宝。想不想一起看看这神奇的景象？
观看视频；教师引导学生感受大自然的奇妙。
【设计意图】现在的学生，极少有见过豌豆荚炸开的景象，因此通过视频突破难点。
（3）多么奇妙的景象，快和同桌合作读读课文，读出你们的感受。
我们一起合作背一背。
课件：豌豆妈妈更有办法，
   她让____________。
   啪地一声，______，
   孩子们就________。
（四）课堂小结、拓展
1．大自然还有很多有趣和神奇的植物，你还知道哪些植物传播种子的办法呢？
引导学生依据课外知识去发现。
2．出示图片：柳树和柳絮、松树和松果。
引导学生仿照课文编儿歌。
3．只要你用心发现和学习，就能探索大自然的无穷奥秘呢！就像课文最后一个小节说的，我们一起来读读。
4．让我们合作，再来读读吧。老师读课题，女生读第一小节，男生读最后一小节，全班一起读植物妈妈们的办法。
（五）书写“会写字”
1．按结构分类指导。
左右结构的字，按偏旁分类指导：纷和经、如和好、娃和洼。
引导学生观察相同与不同。
2．重点指导“已”，区分学过的“己”。
板书设计：


 植物妈妈有办法

蒲公英：降落伞(风吹)
苍耳:带刺的铠甲(动物带)
豌豆:豆荚(太阳晒)
